

专题报告

Features

聚焦四中全会主要看点

文 / Frank Sun

10月20日起，中共十八届四中全会在北京召开。这是中国改革开放以来，中共首次以“依法治国”为主题的中央全会。在“依法治国”基本方略提出十余年之后，本次会议或绘制出新路线图，为“法治中国”作顶层设计，以法治为改革护航。本次全会有哪些看点，习主席在四中全会上会讲些啥？应该是大家最关心的话题之一。下面我们来罗列看点，并做简要分析，供大家参阅。

根据9月30日召开的中共中央政治局会议透露的消息，十八届四中全会的会期是10月20日至23日。“依法治国”成为本次全会主题，而司法改革、反腐“治本”等问题则成为舆论观察此次会议的焦点。

一、法治

从中共十五大提出“依法治国”基本方略至今已17年。17年间，中国在法治国家建设上取得的成就有目共睹，但是，当前中国法制法规体系还存在漏洞缺失，社会法治观念还较淡薄，官员权力滥用、国人道德失范现象时有发生。

十八届三中全会提出实现国家治理体系和治理能力的现代化，而法治体系是最重要的国家治理体系，法治能力是最重要的国家治理能力。实现国家治理现代化，“依法治国”需要升级到2.0版。全面深化改革的时代，维护社会公平正义，保障改革落地见效，亦需要法治护航。

9月30日的中共中央政治局会议披露，十八届四中全会将审议通过《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。构建法治中国，实现科学立法、严格执法、公正司法、全民守法，这次会议或将给出顶层设计。

二、反腐

与司法体制改革并进，反腐制度推进已成为舆论最为关注的话题之一。中共十八大以来，以八项规定为起始的整饬作风，以“打虎拍蝇”为主题的反腐风暴高压推进，中共从严治党的举措深获民众支持与赞许。

反腐需要标本兼治，如何通过更为完备的制度构筑权力之“笼”，如何通过更为有

效的监督体系实现“不敢腐”、“不能腐”、“不想腐”，规划反腐“治本”之道，成为民众对于这次会议的一大期待。

十八大以来，在反腐风暴中落马的十八届中央委员已有蒋洁敏、李东生，中央候补委员已达到五人：潘逸阳、李春城、王永春、万庆良和陈川平。习李政权的反腐力度及决心都是史无前例的，也取得了重要成就，这让更多人大快人心，看到未来希望。

三、人事

除了依法治国的核心话题，会议上可能还涉及人事议题。首先，将撤销 5 位中央委员及候补委员。十八届四中全会或将正式审议通过中纪委关于蒋洁敏、李东生、李春城、王永春、万庆良五人审查报告，对此前的有关处分予以追认，并撤销他们的中央委员或中央候补委员职务。

其次，对中央层面人事进行布局，即中央委员会人事替补。依照《党章》规定，中央委员会委员出缺，由中央委员会候补委员

按照得票多少依次递补。由于前中央委员蒋洁敏和李东生被双开，需要进行替补。目前来看，十八届中央候补委员中排名前两位的分别是国家统计局局长马建堂和国家宗教事务局局长王作安。

根据《中国共产党章程》，对中央委员会和地方各级委员会的委员、候补委员，给以撤销党内职务、留党察看或开除党籍的处分，必须由本人所在的委员会全体会议三分之二以上的多数决定。在特殊情况下，可以先由中央政治局和地方各级委员会常务委员会作出处理决定，待召开委员会全体会议时予以追认。

四、重点案件

此外，据官方透露将在十月召开十八届四中全会的当天，中共中央决定对周永康严重违纪问题立案审查的消息也得以公布。时隔数月，本次四中全会议题是否会涉及周永康案亦值得关注。

如果您对本文有任何评论和见解

请发电邮至: shmarketing@cfets-icap.com.cn

更多信息, 请登录网站: www.cfets-icap.com.cn

免责声明 文中信息均来源于公开资料, 上海国际货币经纪有限责任公司对这些信息的准确性和完整性不作任何保证, 内容和意见仅供参考。本文仅反映作者个人观点, 并不代表公司的看法。